
24 NOVEMBRE 1999 

sono presenti: Antonia, Armando , Gabriella, Paolo, Giorgio, Rita, Mirta, 

Roberto Z., Lina, Paolo. 

Viene letto e approvato il verbale delle riunioni precedenti  

Su richiesta di Roberto Z. e Giorgio si inizia la discussione per la definizione di 

un Documento di Progetto riguardante il Turismo Responsabile a Tremembè e 

più in generale, in Brasile. Si sottolinea l’importanza di elaborare un progetto 

organico che metta a fuoco gli obiettivi e definisca le priorità operative 

dell'Associazione e della sua azione rispetto alla puosada di Tremembè, alle 

Associazioni ed alla comunità di Tremembè e alla ‘comunità Trentina’, al fine di 

poter offrire una concreta, strutturata e organica proposta di turismo 

responsabile.  

Tale Documento di progetto dovrebbe servire per:  

stabilire una traccia operativa coerente entro cui dovrebbe dipanarsi il percorso 

dell’Associazione;  

Offrire a soci e simpatizzanti dell’Associazione un riferimento preciso su quello 

che l’Associazione intende fare;  

Presentare gli obiettivi operativi dell’Associazione al ‘mondo esterno’;  

Supportare eventuali domande di contributi e finanziamenti.  

Si affronta la discussione ‘a ruota libera’ (brain storming) con l’obiettivo di 

raccogliere idee, proposte, suggerimenti, impressioni circa le aree di ‘bisogno’, 

gli obiettivi e le priorità del progetto. 

Si definiscono in generale le seguenti possibili tipologie di 'turismo 

responsabile' cui l'associazione dovrebbe offrire una concreta proposta:  

Turismo di breve periodo, di passaggio e riposo.  

Turismo di medio periodo (2-4 settim.) con necessità di organizzare escursioni, 

visita a luoghi di particolare interesse naturalistico/culturale, incontri con 

progetti e realtà locali, ecc.  



Turismo di medio-lungo periodo per chi intende impegnarsi attivamente e si 

avvicina con l’idea di responsabilizzarsi.  

Dagli interventi emergono le seguenti osservazioni: 

Obiettivi: 

favorire l’economia locale offrendo opportunità di lavoro e di sviluppo;  

favorire la ‘conoscenza’ di realtà e culture diverse  

favorire un turismo che rispetti la realtà locale (ambientale e culturale)  

offrire una proposta di turismo ‘diverso’ che abbia una ricaduta economico-

culturale-ambientale positiva nella realtà di Tremembè.  

Tipo di Approccio: 

non è sufficiente avviare uno sviluppo economico, è necessario che questo 

processo sia gestito direttamente dalle risorse umane locali.  

lo sviluppo deve fare i conti con la cultura locale e con gli equilibri naturali, 

senza sconvolgerli  

occorre trovare un giusto equilibrio tra i nostri imput esterni e la necessità di 

seguire i tempi di crescita culturali e organizzativi locali  

formazione delle risorse locali come strumento strategico fondamentale per 

dare auto-sostenibilità al progetto nel medio-lungo periodo;  

occorre rilevare, assieme ai nostri partner di Tremembè, i nodi organizzativi 

(Fortaleza, mezzi di trasporto, proposte escursioni e incontri, ecc.) su cui 

necessita intervenire per dare risposte concrete.  

Priorità Operative: 

Predisporre una guida-vademecum, da dare alle persone che vanno in quella 

regione, che contenga tutte le informazioni utili per affrontare il viaggio a 

Tremembè e in grado di dare le informazioni base per poter muoversi sul 

territorio ed entrare in contatto con la realtà locale.  

Si evidenzia la necessità di individuare adeguati percorsi formativi per le 

risorse locali chiamate a gestire la pousada (lingue, scuola turistica, 



amministrazione, ecc.).  

Insegnare un po’ di Italiano/inglese? a Cesar per consentirgli di entrare in 

contatto con i ‘turisti’ in modo più efficace.  

Dare corpo (anche giuridico) all’organizzazione (cooperativa?, associazione?…) 

che si prenderà in carico la Pousada. Si evidenzia come sia necessario 

identificare il gruppetto di persone (guidate da Cesar?) che si prendano in 

carico la gestione della Pousada come loro fonte di ‘sostentamento’ principale.  

Identificare e fare una convenzione con gestori di Taxi privati, agenzie di 

viaggio di Fortaleza, Pousade a Fortaleza per ‘gestire’ meglio l’arrivo e la 

partenza dei turisti.  

Completare la Pousada; controsoffittare le stanze (sabbia).  

Pensare a strumenti di promozione della pousada locale (in Brasile) e in Italia.  

Giorgio e Roberto Z. si fanno carico di coordinare, organizzare e dare sbocchi 

operativi a questa importante discussione terminata ad ore 23.30. 

Ci si convoca per lunedì 6 dicembre 

Verbale incontro 

 


